

С 01.01.2017 вступили в силу изменения в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее – Закон) и Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (далее – Закон о планировании), связанные с осуществлением мероприятий, направленных на профилактику нарушений обязательных требований.

Законодателем изменения разделены на две группы:

- мероприятия, проводимые при взаимодействии с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (ст.8.2 Федерального закона №294-ФЗ). К ним относятся: размещение органами муниципального и государственного контроля на официальных сайтах в сети «Интернет» перечней нормативных актов, содержащих обязательные требования; проведение семинаров, конференций, разъяснительных работ; обеспечение, не реже одного раза в год, обобщения практики, с указанием наиболее часто встречающихся случаев нарушения обязательных требований и рекомендаций по ним, которые должны учитывать юридические лица и индивидуальные предприниматели в целях недопущения этих нарушений, и другие.

- мероприятия по контролю, при которых не требуется взаимодействие с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (ст.8.3 Федерального закона №294-ФЗ): плановые рейдовые осмотры территорий, акваторий, транспортных средств; административные обследования объектов земельных отношений; исследование и измерение параметров природных объектов окружающей среды и другие виды и формы мероприятий по контролю.

Введено новое понятие «проверочные листы». Проверочные листы представляет собой перечень вопросов, ответы на которые однозначно

свидетельствуют о соблюдении или несоблюдении юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями обязательных требований. В законе может быть предусмотрена обязанность применения проверочных листов органами контроля при проведении проверок.

Теперь при рассмотрении обращений и заявлений должны учитываться результаты рассмотрения ранее поступивших подобных обращений и заявлений, а также результаты ранее проведенных мероприятий. При отсутствии достоверной информации о лице, допустившем нарушение, а также о допущенных нарушениях, может быть проведена предварительная проверка поступившей информации.

В ходе предварительной проверки принимаются меры по запросу дополнительных сведений и материалов у заявителей, проводится рассмотрение документов предпринимателей, имеющих в распоряжении органа государственного контроля, при необходимости проводятся мероприятия по контролю, осуществляемые без взаимодействия с предпринимателями. По результатам предварительной проверки меры по привлечению юридического лица, индивидуального предпринимателя к ответственности не принимаются.

В случае если при проведении предварительной проверки будет выявлено лицо, допустившее нарушение, будет получено достаточно данных о нарушении, то уполномоченное должностное лицо подготавливает мотивированное представление о назначении внеплановой проверки.

Кроме того, необходимо отметить, что предварительная проверка, внеплановая проверка подлежат прекращению, если после начала проверки будет выявлена анонимность обращения.

В случае если в заявлении были указаны заведомо ложные сведения, то орган контроля вправе обратиться в суд с иском о взыскании с заявителя понесенных расходов.

Немаловажным изменением является дополнение Федерального закона положениями, касающимися проведения контрольной закупки. Контрольная закупка представляет мероприятие по контролю, в ходе которого органом государственного контроля осуществляются действия по созданию ситуации для совершения сделки в целях проверки соблюдения юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями обязательных требований при продаже товаров, выполнении работ, оказания услуг потребителям. Контрольная закупка проводится без предварительного уведомления проверяемого. В случае, когда при проверке было выявлено нарушение, должностное лицо незамедлительно должно предъявить служебное удостоверение и приказ о проведении контрольной закупки.

4 июля текущего года также вступили изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. Введены нормы, смягчающие положение субъектов малого и среднего предпринимательства. Так, в случае если субъекты малого и среднего предпринимательства, их работники впервые совершили административное правонарушение, при

отсутствии отягчающих обстоятельств, административное наказание может быть заменено предупреждением.

Федеральными законами 03.07.2016 № 26-ФЗ и от 01.05.2017 N 96-ФЗ перечень видов государственного контроля (надзора), в отношении которых установлены особенности организации и проведения проверок в части, касающейся вида, предмета, оснований проведения проверок, сроков и периодичности их проведения, уведомлений о проведении внеплановых выездных проверок и согласования проведения внеплановых выездных проверок с органами прокуратуры включены государственный надзор за использованием основного технологического оборудования для производства этилового спирта, которое подлежит государственной регистрации; внешний контроль качества работы аудиторских организаций, определенных в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2008 года N 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности», который осуществляется федеральным органом исполнительной власти».

Понятие и особенности проведения проверок в рамках осуществления государственного надзора за использованием основного технологического оборудования для производства этилового спирта, которое подлежит государственной регистрации, определены в ст. 23.3 Федерального закона от 22.11.1995 N 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции».

Понятие и особенности проведения проверок в рамках осуществления внешнего контроля качества работы аудиторских организаций, осуществляемого уполномоченным федеральным органом по контролю и надзору установлены ст. 10.1 Федерального закона от 30.12.2008 N 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности».